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ПСИХОЛОГІЧНІ АСПЕКТИ ЗАПОБІГАННЯ ВИРОБНИЧИМ 

ТРАВМАМ 

 

Основним загальноприйнятим методом захисту працівників від нещасних 

випадків є використання систем безпеки. Це розроблення обладнання, 

інструментів, спеціальних засобів індивідуального захисту що усувають загрозу 

для людини від різних небезпек у виробничому середовище. До того ж, 

приділяється увага технічному навчанню робітників безпечним методам 

роботи. Що стосується нещасних випадків, то важливо розуміти, що вони часто 

спричинені не лише зовнішніми обставинами, а й внутрішніми особливостями 

людини. Психологічні дослідження показують, що людський фактор, брак 

уваги та неправильна оцінка ситуації можуть призвести до нещасних випадків. 

Психологія охорони праці – це галузь психологічної науки, що вивчає 

психологічні причини нещасних випадків, які трапляються в процесі трудової 

та іншої діяльності, і розробляє психологічні методи підвищення безпеки. 

Предметом вивчення є психічні процеси (наприклад, сприяння, увага, пам’ять), 

що відбуваються в результаті людської діяльності та впливають на психічний 

стан людини, її особистісні якості та безпечну поведінку на роботі [1]. 

Щоб зрозуміти, чому стаються такі нещасні випадки, психологи 

використовують різні теоретичні моделі для пояснення поведінки людини. 

Деякі основні теорії наведено далі [2]. 

1. Модель переконань щодо здоров’я. Вона розглядає як власна 

вразливість до шкоди, серйозність можливих наслідків і сприйняття вигод та 

перешкод для змін впливають на рішення, пов’язані з безпекою.  

2. Теорія запланованої поведінки. Ця концепція підкреслює, що 

установки, соціальні норми та сприймання контролю над власною поведінку 

визначають ступінь готовності людей діяти відповідально в небезпечних 

ситуаціях. Такий теоретичний підхід дозволяє не тільки аналізувати причини 

нещасних випадків, а й розробляти практичні стратегії щодо їх запобігання.  

3. Соціально-когнітивна теорія. Вона наголошує на ролі спостереження за 

поведінкою інших людей і формування їхніх моделей поведінки. Ця теорія 

стверджує, що наші уявлення про безпеку формуються під впливом прикладів із 

довкілля і що навчальні заходи, які демонструють правильну поведінку, можуть 

виявитися найефективнішими. Ця теоретична база лежить в основі розроблення  
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комплексних програм із запобігання нещасних випадків. 

Як вже зазначалось раніше, небезпечні для життя ситуації та нещасні 

випадки на виробництві зумовлені не стільки зовнішніми становищами, скільки 

внутрішніми, або ж по-іншому психологічними аспектами [3; 4]. При цьому 

психофізіологічно-несприятливі умови можуть бути пов’язані як з 

об’єктивними причинами (недосконала організація праці), так і суб’єктивними 

(неуважність, нетерплячість, втома, роздратування тощо), що залежать від 

особливостей особистісного стану потерпілого. У психології виділяють три 

функціональні частини: мотивація, орієнтація та виконання. Всі ці компоненти 

взаємопов’язані між собою, і порушення будь-якого з цих компонентів може 

призвести до незворотних наслідків. Тому варто звернути увагу і на цей аспект 

робочого процесу. 

Психологи розробили наступну класифікацію причин виникнення 

небезпечних ситуацій та нещасних випадків: 

– порушення мотиваційної дії. Мотивація праці – це прагнення робітника 

задовольнити свої потреби за допомогою трудової діяльності, а поведінка 

людини визначається її потребами та стимулами [5]. У даному випадку, 

порушення може бути на постійній основі (наприклад, людина легковажно 

відноситься до роботи, не звертає увагу на правила безпеки та ін.); 

– порушення орієнтації дії; 

– порушення виконавчої частини, що проявляється у невиконанні правил. 

Запобігання нещасним випадкам – це багатогранний процес, який поєднує 

в собі різні підходи та методи. З одного боку, можна дотримуватись класичних 

заходів, таких як технічний контроль, дотримуватись правил і використовувати 

сучасні технології, наприклад, сенсорні системи та аналіз даних, які дозволяють 

уникнути такі випадки. А з іншого боку, не менш важливим є психологічний 

вимір, тобто навчитись правильним моделям поведінки, підвищити обізнаність 

та відповідальність. Постійне навчання та оновлення інформації допоможуть 

кожному зрозуміти свою роль у запобіганні нещасним випадкам і створити 

стійку культуру безпеки. 
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